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Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bendfeld 
(BENDF/GV/02/2023) vom 19.06.2023 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Ingo F. Lage  
Herr Klaus Löptin  
Herr Henning Paustian  
Herr Jan-Hinrich Puck  
Frau Sigrid Puck-Nebendahl  
Frau Alexandra Sass  
Frau Melanie Smarsch  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Nadine Marten  
 
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:34 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Bendfeld, Dorfstr. 32, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerlichen Mitglieder 
 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernen-

nung und Vereidigung 
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 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-
vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Bendfeld 
BENDF/BV/066/2023 

   
 10.   Wahl der Ausschüsse, ihrer Vorsitzenden und stellv. Vorsit-

zenden gemäß Hauptsatzung 
 

   
 10.1.   Haupt- und Finanzausschuss (5 Mitglieder, darunter bis zu 

1 Bürger/In) 
 

   
 10.2.   Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales (5 Mit-

glieder, darunter bis zu 2 Bürger/Innen) 
 

   
 11.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Fraktion für jeden 

Ausschuss 
 

   
 12.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 13.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 14.   Einwohnerfragestunde  
   
 15.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

BENDF/BV/065/2023 

   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Bürgermeister Ingo F. Lage eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. Herr Lage entschuldigt die ausscheidenden Mitglieder Herr 
Thomas Ewoldt und Herr Thomas Fettweiß. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 

bürgerlichen Mitglieder 
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Herr Lage verabschiedet die ehemalige Gemeindevertreterin Frau Bärbel Pries und würdigt 
sie für ihre geleistete Arbeit in der Gemeindevertretung in einer kurzen Laudatio. Sie erhält 
eine Hortensie und eine Flasche Sekt als Präsent. 
Den Gemeindevertretern Herrn Thomas Fettweiß und Herrn Thomas Ewoldt wird in Abwe-
senheit ebenfalls für ihr Engagement in der Gemeindevertretung in Form einer Laudatio ge-
dankt. Die Präsente werden im Nachgang überbracht. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Frau Sigrid Puck-Nebendahl festge-
stellt. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Für die UWB-Fraktion teilt Frau Puck-Nebendahl mit, dass sie Vorsitzende ist und Frau 
Smarsch ihre Stellvertreterin. Weiteres Mitglied ist Herr Paustian. 
 
Für die BGB-Fraktion teilt Frau Puck-Nebendahl mit, dass Herr Löptin der Vorsitzende ist 
und Herr Puck sein Stellvertreter. Weitere Mitglieder sind Frau Sass und Herr Lage. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 
Herr Löptin schlägt Herrn Ingo F. Lage als Bürgermeister vor. Weitere Vorschläge ergehen 
nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Ingo F. Lage wird zum Bürgermeister der Gemeinde Bendfeld gewählt.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
Er bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und stimmt die Mitglieder auf die 
nächste Wahlperiode ein. 
 
 
Im Anschluss ernennt Frau Puck-Nebendahl Herrn Lage, übergibt ihm die Ernennungsur-
kunde und nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
Der neu gewählte Bürgermeister übernimmt die Leitung der Sitzung. 
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TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 
Frau Smarsch schlägt Frau Sigrid Puck-Nebendahl für das Amt der 1.stellv. Bürgermeisterin 
vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Frau Sigrid Puck-Nebendahl wird zur 1. stellv. Bürgermeisterin der Gemeinde Bendfeld ge-
wählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
Im Anschluss ernennt Herr Bürgermeister Lage Frau Puck-Nebendahl zur 1. stellv. Bürger-
meisterin, übergibt ihr die Ernennungsurkunde und nimmt ihr den erforderlichen Amtseid ab. 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Herr Puck schlägt Herrn Klaus Löptin für das Amt des 2. stellv. Bürgermeisters vor. Weitere 
Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Klaus Löptin wird zum 2. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Bendfeld gewählt. 
  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Herr Bürgermeister Lage Herrn Löptin zum 2. stellv. Bürgermeister, 
übergibt ihm die Ernennungsurkunde und nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Herr Bürgermeister Lage verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter per 
Handschlag gem. § 33 Abs. 5 GO zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und 
führt sie in ihr Amt ein.  
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Bendfeld 

Vorlage: BENDF/BV/066/2023 
 



Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bendfeld vom 19.06.2023 Seite 5 von 9 

Herr Lage erläutert die Gründe, die zu einer Änderung der Hauptsatzung führen. Da sich die 
Anzahl der Gemeindevertreter/Innen auf 7 reduziert hat und ein effektives Handeln weiter 
gewährleistet sein soll, soll es künftig nur noch zwei Ausschüsse geben. Den Haupt- und 
Finanzausschuss und den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Bendfeld beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung 
der Gemeinde Bendfeld gemäß Entwurf. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl der Ausschüsse, ihrer Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden 

gemäß Hauptsatzung 
 
 
 
TO-Punkt  10.1: Haupt- und Finanzausschuss (5 Mitglieder, darunter bis zu 1 Bür-

ger/In) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge für die Beset-
zung des Haupt-und Finanzausschusses: 
 
Jan-Hinrich Puck; BGB  Vorsitzender 
Sigrid Puck-Nebendahl; UWB 
Henning Paustian; UWB 
Alexandra Sass; BGB 
Tobias Schick; bgl. Mitglied. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Folgende Mitglieder werden in den Haupt-und Finanzausschuss gewählt: 
 
Jan-Hinrich Puck; BGB  Vorsitzender 
Sigrid Puck-Nebendahl; UWB 
Henning Paustian; UWB 
Alexandra Sass; BGB 
Tobias Schick; bgl. Mitglied. 
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Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10.2: Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales (5 Mitglieder, 

darunter bis zu 2 Bürger/Innen) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge für die Beset-
zung des Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und Soziales: 
 
Melanie Smarsch; UWB  Vorsitzende 
Jan-Hinrich Puck; BGB 
Klaus Löptin; BGB 
Elke Sibum; bgl. Mitglied 
Elke Ladehoff; bgl. Mitglied. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Folgende Mitglieder werden in den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales ge-
wählt: 
 
Melanie Smarsch; UWB  Vorsitzende 
Jan-Hinrich Puck; BGB 
Klaus Löptin; BGB 
Elke Sibum; bgl. Mitglied 
Elke Ladehoff; bgl. Mitglied. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Fraktion für jeden Aus-

schuss 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
 
Stellvertretende Mitglieder für den Haupt- und Finanzausschuss: 
 
Ingo F. Lage; BGB und Melanie Smarsch; UWB 
 
 
Stellvertretende Mitglieder für den Ausschuss Jugend, Sport, Kultur und Soziales: 
 
Ingo F. Lage; BGB und Sigrid Puck-Nebendahl; UWB 
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Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
 
Wahlergebnis: 
 
 
Stellvertretende Mitglieder für den Haupt- und Finanzausschuss: 
 
Ingo F. Lage; BGB und Melanie Smarsch; UWB 
 
 
Stellvertretende Mitglieder für den Ausschuss Jugend, Sport, Kultur und Soziales: 
 
Ingo F. Lage; BGB und Sigrid Puck-Nebendahl; UWB 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergibt sich folgender Vorschlag: 
 
Klaus Löptin 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
 
Herr Klaus Löptin wird zum stellv. Mitglied für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
 
Ingo F. Lage 
Sigrid Puck-Nebendahl 
Alexandra Sass 
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Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
 
Wahlergebnis: 
 
 
Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses sind: 
 
Ingo F. Lage 
Sigrid Puck-Nebendahl 
Alexandra Sass 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt, oder Anliegen vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  15: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: BENDF/BV/065/2023 

 
Herr Lage fragt in die Runde, ob noch geeignete Bewerber/Innen bekannt geworden sind. 
Dies ist nicht der Fall. Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
 
Beschluss:  
 
 
Die Gemeinde Bendfeld stellt für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028 man-
gels Bewerbungen keine Vorschlagsliste auf. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Folgendes gab Herr Lage bekannt: 
 

 Für den Bau einer Photovoltaikanlage wird die Bushaltestellte am DGH nicht verlegt, 
sondern vom 27.06.2023 für ca. eine Woche nicht angefahren. 

 Nach kurzer Diskussion wird der Termin für den nächsten Ratsgeburtstag auf den 
26.05.2024 festgelegt. Nach Abstimmung ergab es folgendes Ergebnis: 3 Enthaltun-
gen, 4 dafür. 

 
Frau Smarsch berichtet über das anstehende Vogelschießen am 08.07.2023. Das Spenden-
sammeln ist fast abgeschlossen. Es wird aber noch Hilfe für den Auf– und Abbau benötigt. 
Kuchen und Salatspenden werden auch noch angenommen. 
 
Herr Löptin merkt an, dass er nicht mehr für die Bereitstellung von Getränken für die Sitzun-
gen zur Verfügung steht. Es wird noch nach Lösungen gesucht. Die Allgemeinheit bedankt 
sich bei Herrn Löptin für seinen Einsatz. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
 

Ingo F. Lage Nadine Marten Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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